

Секция «Мировая политика»

"Противоречия глобализации в современном мире"

Макаров Михаил Сергеевич

Студент

*Пензенский государственный университет, Факультет экономики и управления,
Пенза, Россия*

E-mail: m58mishka@gmail.com

Глобализация – явление сложное и противоречивое, активно трансформируя мир, она затронула практически все сферы жизни общества и государств, привнесла невиданные по масштабам перемены. Пожалуй, в настоящее время ни один процесс, ни одно явление не являются столь противоречивыми и неоднозначными, не вызывают столько различных дискуссий, как глобализация.

Существует множество мнений, о дате начала глобализации, но большинство ученых сходятся во мнении, что начало процесса глобализации и первые предпосылки возникновения глобальных проблем, можно отнести к 45-75 годам XX века. Вторая мировая война, создание ООН, закат колониальной системы, возникновение комплекса социально-экономических проблем развивающихся государств. В эти же годы процессы научно-технической революции, в том числе связи и информации, не только сложились, но и стали влиятельным политическим и экономическим фактором.

Можно с уверенностью сказать, что сегодня глобализация – это мощная сила трансформирующая мир, ответственная за эволюцию общества и экономики, за изменение форм правления и всего мирового порядка. Она постепенно разрушает различия между отечественным и иностранным, между внутренними и внешними проблемами. По мнению эволюционистов, мир постепенно и безвозвратно разделится на богатые и бедные страны, причем это разделение будет очень четким, однако не будет ни второго, ни третьего мира, эта стратификация будет сложнее. Под эгидой строительства качественно нового объединенного мира, в котором человечество будет уверено в своей безопасности и счастливом будущем, происходит сближение экономик, открытие границ, внедрение, а вернее сказать, насаждение социальных, культурных, и духовных ценностей Западной цивилизации остальному миру, давление на политику стран, подконтрольных западу. Западный мир, под предлогом глобализации, обещает нам доступ к мировым благам и достижениям, однако если посмотреть повнимательнее, то обнаружится, что все эти блага распределены в небольшом, относительно остальной части планеты, регионе мира – Западной Европе и США.

Создаются новые технологии, позволяющие решать ранее неразрешимые проблемы, однако и они доступны только населению развитых стран, для населения же развивающихся стран все еще актуальна проблема голода и нехватки чистой питьевой воды. Мы говорим о повышающейся роли международных организаций, однако США могут запросто, даже не поставив в известность ООН, начать военную операцию против суверенного государства.

Так же глобализация ярко проявляется и в культурной сфере, она способствует обмену культурными ценностями и традициями между разными народами. Благодаря глобализации постепенно стираются различия между разными культурами, благодаря чему представители этих культур могут легче ужиться и взаимодействовать друг с

другом. Но эта сторона глобализации так же имеет и отрицательные черты. Во-первых, страны-лидеры глобализации стремятся навязать свои культурные ценности и обычаи другим странам, подавляя тем самым родную культуру и традиции этих стран. Во-вторых, сегодня не редки случаи, когда конфликты возникают именно на почве культурных и традиционных различий. Т.к. далеко не все люди стремятся понять и принять культуры других стран. Ярким примером этой проблемы являются иммигранты, многие из которых, приезжая в чужую страну игнорируют культуру и нормы поведения этих стран и пытаются насаждать в ней культурные нормы и традиции своих стран.

Из вышесказанного можно сделать вывод, что глобализация – это процесс длительный, неоднозначный. Если понимать глобализацию, как слияние общемировой экономической, политической и социальной жизни, то процесс этот еще только на начальном своем этапе.

Проблема, связанная с вопросом, кто оказывается в выигрыше от глобализации, на сегодня является ведущей. Фактически основную часть преимуществ получают богатые страны или индивиды. Несправедливое распределение благ от глобализации порождает угрозу конфликтов на региональном, национальном и интернациональном уровнях.

Литература

1. Мунтян М. А. «Глобализация: что это такое?».
2. Попов Г. «Перспективы глобализации» (Международный союз экономистов, www.iuecon.org/global.html).
3. Ходов А. Перспективы глобализации
4. Чешков М. «Глобализация: сущность, нынешняя фаза, перспективы».